
CONGREGAÇÃO 

RESOLUÇÕES 

l.a Sessão da Congregação — em 17-2-1954 

Sob a presidência do Excelentíssimo Senhor Diretor, professor 
Braz de Sousa Arruda, realizou-se a 17 de fevereiro, às 15,00 ho
ras, na sala própria, a primeira sessão ordinária da Congregação, 
em 1954. 

Estiveram presentes os professores catedráticos doutores Wal
demar Ferreira, Gabriel de Rezende Filho, Honório Monteiro, Ale
xandre Gorr|êa, Lino Leme, Noé Azevedo, José Soares de Mello, 
A. F. Cesarino Júnior, Alvino Lima, Basileu Garcia, J. C. Ataliba 
Nogueira, B. de Siqueira Ferreira, Miguel Reale, Theotonio Mon
teiro de Barros Filho, Luiz Antônio da Gama e Silva, Luiz Eulá-
lio de Bueno Vidigal e Livrès-docentes M. F. Pinto Pereira, Gof-
fredo da Silva Telles Júnior e Paulo Barbosa Campos Filho. Não 
compareceram, por motivo de força maior, conforme comunica
ções feitas, os professores catedráticos doutores Mário Masagão, 
J. C. Mendes de Almeida, A. F. de Almeida Júnior e os livres-do-
centes doutores Sílvio Marcondes Machado e Alfredo Buzaid. 

Passando-se ao expediente, o Sr. Diretor comunicou que, ten
do recebido do Diretor do Conselho Regional dos Economistas 
Profissionais u m oficio solicitando a modificação do edital do 
concurso para provimento da cátedra de Economia Política, a fim 
de, nos termos da lei federal n° 1411, de 13-S-1951, serem ao mes
m o admitidos os bacharéis e doutores em ciências econômicas, 
submetera o assunto ao exame do C. T. A., que resolveu ouvir a 
respeito o professor Theotonio Monteiro de Barros Filho, o qual 
se manifestou favoravelmente à pretensão dos economistas. Assim 
trazia o caso ao conhecimento da Congregação. Decidiu então a 
Congregação enviar cópia do parecer do professor Theotonio Mon
teiro de Barros Filho aos senhores professores, para estudo e es
clarecimento do assunto, devendo, entrementes, ser o edital do 
concurso tornado sem efeito. 

E m seguida o Senhor Diretor comunicou o recebimento de u m 
recurso dos estudantes suspensos pelo C. T. A. em virtude dos 
atos praticados pelos mesmos durante a colação de grau dos ba-
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charelandos de .1'953'. Para dar parecer sobre o caso a Congre
gação designou os professores Mário Masagão, Alvino Lima e Theo
tonio Monteiro de Barros Filho. 

A seguir o professor Siqueira Ferreira apresentou proposta no-
sentido de se nomear Comissão para dar parecer sobre a natu
reza do cargo de auxiliar de ensino. Aprovada, foram designados 
os professores Miguel Reale, L. A. da Gama e Silva e L. E. de 
Bueno Vidigal para comporem referida Comissão. 

O professor Gabriel de Rezende Filho propôs, e foi aprovado, 
que se fizesse cohstar em ata u m voto de profundo pesar pelo fa
lecimento do professor Cândido Naves, e que se oficiasse à famí
lia enlutada e à Faculdade de Direito da Universidade de Belo 
Horizonte. 

O professor Ataliba Nogueira propõe, e é aprovado por una
nimidade, u m voto de júbilo e de congratulações ao professor 
Waldemar Ferreira pela sua eleição para membro correspondente 
da Academia de Ciências de Lisboa. O professor Waldemar Fer
reira agradeceu. 

Sobre o pedido de informação, feito pelo professor Siqueira 
Ferreira, sobre o contrato do livre-docente Almeida Amazonas pa
ia realizar u m curso prático de Direito Judiciário Civil, o Sr. Di
retor esclareceu que o assunto seria discutido na primeira sessão-
do C.T.A. 

O professor Soares de Mello pediu providências para que os 
exames vestibulares começassem imediatamente para não preju
dicar o início do ano letivo. Foi fixado o dia 20 de fevereiro pa
ra inicio dos mesmos. 

O professor Siqueira Ferreira pediu nomeação de Comissão 
para estudar o modo de retribuição aos professores pelos exames 
vestibulares, entendendo que só os livres-docentes que não estão 
em exercício têm direito à mesma retribuição. Por ser assunto 
da competência do C. T. A., a este foi remetido o assunto para 
solução. 

Foi a seguir decidido que o concurso de Introdução à Ciên
cia do Direito tivesse início na primeira quinzena de junho. 

Foram designados os seguintes substitutos para as Cadeiras 
vagas e professores licenciados: Introdução à Ciência do Direito: 
livre-docente Goffredo da Silva Telles Júnior; Economia Política: 
professor Lino Leme; Direito Comercial, do professor Ernesto Le
me: livre-docente Sílvio Marcondes Machado; Direito Civil, do 
professor Vicente Ráo: livre-docente Paulo Barbosa Campos Fi
lho; Direito Civil, do professor Jorge Americano, professor Honó-
rio Monteiro; Direito Internacional Público: livre-docente M. F~ 
Pinto Pereira. 
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O professor Waldemar Ferreira comunicou que não poderia 
reger a turma do curso noturno. Para substitui-lo foi designado 
o professor Sílvio Marcondes Machado. 

O professor L. E. de Bueno Vidigal fez idêntica declaração 
quanto à sua turma do curso noturno, da qual ficou encarregado 
o livre-docente Alfredo Buzaid. 

Foram mantidos na regência das Cadeiras do Curso de Douto
rado os professores Miguel Reale, Alvino Lima, Ataliba Nogueira, 
Cândido Motta Filho e Basileu Garcia. 

E m seguida procedeu-se à eleição da Comissão de Redação da 
Revista da Faculdade, sendo reeleitos os professores Basileu Gar
cia, J. C. Ataliba Nogueira e Miguel Reale. 

2.a Sessão da Congregação — em 11-3-1954 

Durante o expediente o professor Waldemar Ferreira deu co
nhecimento a seus pares de Congregação do transcurso das bodas 
de prata do professor Mário Masagão, no exercício do magistério 
na Faculdade, sendo consignado em ata o contentamento pela ju-
bilosa ocorrência, bem como decidido fossem prestadas ao pro

fessor Mário Masagão as manifestações de estilo. 

Passando à ordem do dia, a Congregação resolveu manter a 
concessão, já anteriormente feita, do edifício da Faculdade para 
a realização do congresso programado pela American Bar Asso-
tiation. 

E m seguida foi discutido e posto a votos o parecer da Comis
são que examinou o recurso interposto pelos alunos punidos pelo 
C. T. A., tendo o mesmo sido aprovado contra os votos do pro
fessor Siqueira Ferreira e Paulo Barbosa Campos Filho. 

3.a Sessão da Congregação — em 6-5-1954 

No expediente, o Sr. Diretor comunica o recebimento, do Cen
tro Acadêmico XI de Agosto, de u m pedido de clemência e recon
sideração a favor dos alunos punidos pelo C. T.A. em conseqüên

cia das ocorrências verificadas por ocasião da colação solene de 
grau dos bacharelandos de 1953. Discutido o assunto, foi delibe
rado, por maioria, que o pedido em questão fosse previamente 
submetido à apreciação do C. T. A., para posterior apreciação pela 
Congregação. 
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A seguir a Congregação aprovou u m -voto de congratulações ao 
professor José Soares de Mello, eleito para o alto cargo de Desem
bargador. 

. O professor Braz Arruda comunica à Congregação o teor do 
projeto de lei n° 280, de 1950, em andamento na Assembléia Le
gislativa do Estado, sobre a criação de Seminários junto às Cadei
ras desta Faculdade, projeto que não teve a audiência dos altos 
órgãos universitários do ensino. Discutido o assunto, foi apro
vada, pela Congregação, a nomeação de uma Comissão, composta 
pelos professores Honório Monteiro, Miguel Reale e A. F. Almeida 
Júnior para o estudo do assunto e apresentação de suas conclusões 
ao Conselho Universitário, 

Com relação à homenagem prestada ao professor Mário Masa
gão pelo transcurso do 25° ano de magistério nesta Faculdade, es
clareceu o professor Miguel Reale, a pedido do professor Mário 
Masagão, que niêsse tempo de magistério se incluiu o seu tempo 
de livre-docência. Ficou então assentado, diante do esclarecimen
to do professor Miguel Reale, a pedido do próprio professor Má
rio Masagão, que a homenagem na Revista da Faculdade se reser
vasse aos professores que completassem 25 anos de magistério co
m o catedrático. 

C o m relação à questão dos excedentes do concurso de habili
tação, posta em votação nominal, foi deliberado que se admitissem 
à matrícula no Io ano os excedentes, isto é, todos os alunos que 
se submeteram ao concurso de habilitação de 1954, e houvessem 
obtido média 5 e superiores a 5, independentemente do número 
de vagas, tendo votado a favor 14 professores, e 6 professores 
contra. 

4.a Sessão da Congregação — em 13-5-1954 

O professor Siqueira Ferreira requereu vista dos pareceres e 
demais documentos relativos aos auxiliares de ensino, sem prejuí
zo das indicações feitas, o que lhe foi concedido. 

E m seguida a Congregação votou a idoneidade moral dos au
xiliares de ensino indicados. 

Passou a Congregação à eleição dos nomes que deveriam ser 
enviados à Reitoria para renovação do Conselho Téçnieo-Admi-
nistrativo, no qual os professores Gabriel de Rezende Filho e Ho
nório Monteiro concluíram os seus mandatos. O professor Ho
nório Monteiro pediu a seus colegas que não votassem em seu no
me, por diversos e relevantes motivos que expôs. Obtiveram maior 



_ 421 — 

número de votos os professores Gabriel de Rezende Filho, 15 vo
tos, e Lino Leme e Cândido Motta Filho, 9 votos. 

5.a Sessão da Congregação — em 25-5-1954 

O Sr. Diretor deu conhecimento ià Congregação do parecer so
bre o regime de tempo integral na Universidade e designou os 
professores Alvino Lima, Ataliba Nogueira e Cândido Motta Fi
lho para estudarem o parecer e oferecer as suas conclusões à Con
gregação. 

O professor ^Miguel Reale fez diversas considerações sobre os 
exames vestibulares, sugerindo várias modificações nos mesmos, 
inclusive a de se dar caráter aliminatório à prova escrita de por
tuguês. E m se tratando de assunto que depende de aprovação do 
Ministério da Educação, sugeria à Congregação a nomeação de 
uma comissão para tratar do assunto. Aprovando proposta do 
professor Ataliba Nogueira, no sentido de u m só professor ficar 
encarregado do assunto, a Congregação elegou o professor Miguel 
Reale para esse fim. 

E m seguida a Congregação organizou a lista de temas para 
a prova escrita do concurso para professor catedrático de Intro
dução à Ciência do Direito, mandando pô-la à disposição dos can
didatos. 

6.a Sessão da Congregação — em 7-6-1954 

O Sr. Diretor declarou que convocara a Congregação em vir
tude de vários professores terem sugerido que o concurso para 
professor catedrático se realizasse no Salão Nobre, resolvendo en
tão submeter o assunto ià Congregação. Votaram pela realização 
do concurso no Salão Nobre 18 professores e 4 votaram contra. 

7.a Sessão da Congregação — em 14-6-1954 

O professor Ataliba Nogueira, presidente da Comissão Exami
nadora do concurso para provimento da cátedra de Introdução à 
Ciência do Direito, procedeu à leitura do parecer da Comissão, 
que concluiu pela indicação do livre-docente Goiffredo da Silva 
Telles Júnior para a referida cátedra e para a livre^docência, o 
bacharel Alberto Moniz da Rocha Barros. 0 Parecer foi aprovado 
pela Congregação unanimemente. 
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E m seguida o Sr. Diretor dirigiu palavras de agradecimento 
aos professores Darcy Azambuja, Amoldo Medeiros da Fonseca e 
Hélio Bastos Tornaghi pela colaboração que prestaram à Facul
dade como membros da Comissão Examinadora do concurso de 
Introdução à Ciência do Direito. O professor Amoldo Medeiros 
agradeceu em seu nome e no de seus colegas de Comissão. 

O professor Noé Azevedo solicitou a cessão do Salão Nobre 
para a realização de uma reunião da Ordem dos Advogados, o que 
foi deferido. 

Foi proposto e aprovado que se enviasse ao professor Ernesto 
Leme, doente, um telegrama em nome da Congregação com votos 
de prpnto restabelecimento. 

8.a Sessão da Congregação — em 9-9-1954 

Foi proposto e aprovado um voto de solidariedade e regozijo 
ao professor Cândido Motta Filho pela sua nomeação para o car
go de Ministro da Educação. 

O professor Miguel Reale reiterou o pedido de colaboração 
dos professores para a Revista da Faculdade. 

O professor Cesarino Júnior declarou que retirava a indica
ção do bacharel Nelson Cesarino para seu auxiliar, devido à de
mora na solução da questão dos auxiliares. 

E m seguida a Congregação aprovou as indicações de auxilia
res de ensino feitas pelos professores Sílvio Marcondes Machado, 
Joaquim Canuto Mendes de Almeida, Noé Azevedo, Cândido Mot
ta Filho, Lino Leme. 

9.a Sessão da Congregação — em 5-10-1954 

Sobre o pedido contido no ofício enviado pelo secretário da 
comissão organizadora dos jogos florais da língua catalã, a Con
gregação resolveu ceder uma das salas da Faculdade, sem prejuízo 
das aulas, para nela se realizar solenidade dessa festa literária. 

Foi aprovada a indicação feita pelo professor Cesarino Júnior 
para o cargo de auxiliar de ensino de sua Cadeira. 

Na ordem do dia, a (Congregação tomou conhecimento das 
inscrições feitas para o concurso para professor catedrático de 
Economia Política. Foram aceitas todas as inscrições: doutor 
José Pinto Antunes, Doutor Odilon de Araújo Grellet, doutor João 
Paulo de Almeida Magalhães, e bacharéis Caio Prado Júnior, José 
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Cláudio Veiga, José Luiz de Almeida Nogueira Porto e Roberto 
Pinto de Sousa. 

Foram também aceitas as inscrições para o concurso para li-
vre-docentes: bacharel Vicente Marotta Rangel, Direito Internacio
nal Público, e Dimas de Oliveira César, Direito Civil. 

Sobre o pedido de inscrição do bacharel Luiz Silveira Mello 
para a livre-docência de Teoria Geral do Estado, a Congregação in
deferiu o mesmo por não ser lícito apresentar num concurso tese 
escrita para outro. 

Por 9 votos contra 8 a Congregação entendeu que o professor 
emérito não pode fazer parte da Comissão de concurso por ela eleita. 

Para examinadores do concurso para professor catedrático de 
Economia Política foram eleitos os professores Lino Leme e Teptonio 
Monteiro de Barros Filho, e o professor Honório Monteiro como 
suplente. 

Para os concursos à livre-docência foram eleitas as comissões: 

Direito Público Internacional — professores Braz de Sousa Ar
ruda, Jorge Americano, Ataliba Nogueira, Miquel Reale, Luiz Antô
nio da Gama e Silva, e suplente, Goffredo da Silva Telles Júnior. 

Direito Civil — professores Vicente Ráo, Jorge Americano, Lino 
Leme, Alvino Lima, Waldemar Ferreira e, suplente, Gabriel de Re
zende Filho. 

10.a Sessão da Congregação — em 4-11-1954 

A Congregação tomou conhecimento do ofício do M. Reitor, 
e m que o mesmo pede a transcrição do ofício que enviou ao professor 
Theotonio Monteiro de Barros Filho que se afastou da Diretoria da 
Faculdade de Ciências Econômicas, bem como do cargo de professor 
daquele Instituto, por ter sido diplomado deputado federal. Refe
rido pedido foi atendido pela Congregação. 

E m seguida foi presente à Congregação o ofício do Procurador 
Geral da Justiça, solicitando a cessão do Salão Nobre da Faculdade, 
para nele fazer realizar a 24 de novembro a sessão de instalação do 
Congresso do Ministério Público. Por 11 votos contra 5, foi cedido 
o Salão Nobre. 

Foi também concedido autorização ao Sr. Diretor para ceder o 
Salão Nobre para o Congresso Jurídico Nacional de Direito Penal, 
a realizar-se em janeiro de 1955, conforme comunicação verbal do 
professor Noé Azevedo. 

O Sr. Diretor deu ciência à Congregação do parecer que apre
sentara ao Conselho Universitário, sobre a criação da Cadeira de 
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Direito Municipal. A Congregação resolveu que se nomeasse comis
são para estudar o assunto. Foram designados os professores Mi
guel Reale, Luiz Eulálio de Bueno Vidigal e Goffredo da Silva Telles 
Júnior para comporem a mesma comissão. 

O professor Soares de Mello propôs que a Congregação proibisse 
a realização de eleições do Centro XI de Agosto em dias de aulas, 
o que foi unanimemente aprovado. 

ll.a Sessão da Congregação — em 10-11-1954 

O professor Siqueira Ferreira pediu informações sobre o pro
jeto relativo à reforma do Curso de Doutorado. O professor Miguel 
Reale, relator do assunto no C.T.A., deu informações a respeito. 

Sobre a criação da 4.a Cadeira de Direito Judiciário Civil, o 

professor Siqueira Ferreira requereu adiamento da discussão da 
proposta, por não ter ainda terminado o estudo do assunto, o que 
lhe foi concedido. 

Com relação ao ofício do Centro XI de Agosto e VI Congresso 
Estadual dos Estudantes, pleiteando a reconsideração da penalidade 
imposta aos acadêmicos punidos por atos praticados durante a so

lenidade de colação de grau dos bacharelandos de 1953, o professor 
©asileu Garcia sustentou a deliberação do C. T. A.. O professor 
Miguel Reale propõe que a Congregação resolva o pedido do Centro 
XI de Agosto não como reconsideração da penalidade imposta mas 
como pedido de clemência. Votaram, atendendo o pedido, 3 profes
sores; votaram, rejeitando o pedido de clemência, 12 professores» 
Ainda, por 11 votos contra 4, a Congregação resolveu que não se 
achavam cumpridas as penalidades impostas àqueles estudantes. 

Í12.a Sessão da Congregação —* em 25-11-1954 

Em votação secreta e separada foi dado provimento, por 15 
votos contra 5, ao recurso do Sr. Júlio Valente, sobre transferência, 
e, com a mesma votação, foi deferido também o recurso de d. Clélia 
Baruffi Valente. 

A Congregação negou provimento aos recursos contra delibera
ções do C.T.A., que indeferiu os requerimentos de transferência 
para esta Faculdade, dos Srs. Carlos Afonso Vieira, Oscar Moraes e 
Silva, Hélio Braga e Domingos de Toledo Piza. 
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Foi negada a dispensa da Cadeira de Medicina Legal pedida pelo 
aluno médico Valeriano Gomes do Nascimento, confirmando a Con
gregação o decidido pelo C. T. A.. 

A Congregação também negou, unanimemente, provimento ao 
recurso do Sr. Bartolomeu Cavanski contra ato do C.T.A. que ne
gara matrícula do requerente nesta Academia, requerida com fun
damento no decreto n. 8019. 

O professor Basileu Garcia pediu informações sobre a nomeação 
de inspetores de alunos para a Faculdade, tendo o Sr. Diretor for
necido as informações. 

O professor iSiqueira Ferreira insistiu para que se estudasse o 
caso da pluralidade de bancas da mesma matéria nos exames vesti
bulares, pois entende que, havendo pluralidade de bancas, não há 
concurso. Pelo Sr. Diretor foi dito que o assunto seria estudado 
pelo C.T.A.. 

E m discussão a proposta da criação da 4.a Cadeira de Direito 
Judiciário Civil, a Congregação, afinal, resolveu aprovar proposta 
do professor Cesarino Júnior para que seja ouvido o C. T. A. sobre 
o assunto. 

CONSELHO TÉCNICO-ADMINISTRATIVO 

DELIBERAÇÕES 

1.* Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 20-1-1954 

O Conselho resolveu, diante do grande número de candidatos 
aos exames vestibulares (11093), organizar duas comissões examina
doras de Francês e Inglês, três de Latim e quatro de Português. 

Resolveu, ainda, o Conselho: 

— indeferir os pedidos de transferências dos Srs. Lélio Castro 
S. Tiago, Benito Peres Rivera, Atílio Amatuzzi, Paulo Araújo Corrêa 
de Brito Filho, Luiz Washington Vita e Cláudio Mangeon; 

— deferir os pedidos de exames dos alunos pertencentes ao 
C.P.O.R.; 

— indeferir os requerimentos dos alunos Adauto José Galli, Saul 
Iampolski e Rômulo Reis. 

O professor Miguel Reale propôs, e foi aprovado pelo Conselho, 
que, devido ao grande número de matrícula no curso noturno^ fossem 
obedecidas as seguintes normas para as referidas matrículas: 
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1.°) — fixar o número de alunos para matrícula em cada ano 
do curso noturno em 100, ou vmais, até u m terço do total dos alunos 
matriculados; 

2.°) — verificar, com todo o rigor, o exercício, de profissão 
ou atividade comercial dos candidatos; 

3.0) — dar preferência aos alunos que efetivamente trabalhem, 
eliminando os simples atestados de empregos. 

2.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 29-1-1954 

O Sr. Diretor disse que, como constava da ordem do dia, con
vocara o Conselho para tratar das ocorrências verificadas por oca
sião das solenidades da colação de grau da turma de 1953. Fez a 
seguir breve recapitulação dos fatos e das providências que tomara 
em face da atitude desrespeitosa e indiciplinada de u m grupo de 
alunos durante a celebração daquelas solenidades. Identificados os 
alunos Setembrino Viard de Campos, João Ibaixe, Daniel Schwenk 
e Jorge Rubens Neiva de Camargo, disse que os intimara a compa
recer perante o Conselho Técnico-Administrativo para serem ouvi
dos pelos seus membros, sobre os referidos acontecimentos. Com
pareceram os alunos Setembrino Viard Campos e João Ibaixe que 
foram ouvidos pelo Conselho. 

Foi a seguir deliberado que se intimassem os alunos Jorge 
Rubens Neiva Camargo e Daniel Schwenk para serem ouvidos pelo 

Conselho. 

3.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 4-2-1954 

O Conselho prosseguiu na apreciação das ocorrências verifica
das durante a solenidade da colação de grau da turma de 1953, tendo 
prestado depoimento a respeito os alunos Daniel Schwenk e Jorge 
Rubens Neiva de Camargo. Após ouvi-los, em face das diligências 
efetuadas e do conhecimento pessoal que todos os membros do 
Conselho tinham dos fatos, deliberou o C.T.A. por unanimidade de 
votos aplicar penalidades aos alunos identificados e ouvidos os Srs. 
Setembrino Viard Campos, João Ibaixe, Daniel Schwenk e Jorge 
Rubens Neiva Camargo, sem prejuízo da aplicação também de pe
nalidade a outros estudantes identificados como co-responsáveis ou 
participantes das atitudes de indisciplina e desrespeito verificadas 
durante a aludida cerimônia. 

E m conseqüência, resolveu o Conselho, por unanimidade de 
votos, aplicar a pena disciplinar de suspensão, por u m ano, aos 
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alunos Setembrino Giard Campos e Jorge Rubens Neiva e a pena 
disciplinar de advertência pública aos alunos Daniel Schwenk e João 
Ibaixe. 

4.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 11-3-1954 

O Conselho indicou os.nomes dos professores Amoldo Medeiros 
da Fonseca, Darcy Azambuja, Soriano de Sousa, Ruy Cirne de Lima 
e Orlando Magalhães Carvalho para examinadores no concurso para 
provimento da cátedra de Introdução à Ciência do Direito. 

5.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 12-3-1954 

O Conselho resolveu: 

— solicitar parecer dos professores Basileu Garcia e Miguel 
Reale, a respeito do processo n.° 8681/52, da Reitoria da Universida
de, sobre o Curso de Doutorado; 

— autorizar a prestação de serviços extraordinários por parte 
de funcionários da Faculdade, objeto de vários processos da Reitoria; 

— aprovar proposta do professor Miguel Reale, relativa a con
trato do professor Luigi Bagolini, da Universidade de Gênova; 

— enviar ao professor Mário Masagão, para dar parecer, o 
requerimento, acompanhado de relação de títulos e trabalhos pu
blicados, do bacharel Fábio Prado, candidato a uma bolsa de estudos; 

— indeferir os pedidos de transferência dos Srs. Ataulfo Dos 
Reis Filho, Clélia Baruffi, Júlio Valente, Douglas Michalany, Carlos 
Alberto Vasconcelos, Carlos Augusto Uint, Jorge Cunha Castro, Luiz 
Cunha Castro, Mário Fusco, Oduvaldo Cardillo, Oscar Moraes e 
Silva, Odilon Tavares de Oliveira, Antônio Domingues da Silva 
Filho, Vicente Unzer de Almeida e Zélio Dejtiar; 

— indeferir os requerimentos de 2.a chamada de exame do con
curso vestibular; 

— indeferir o requerimento do aluno Valeriano Gomes do Nas
cimento, sobre isenção da Cadeira de Medecina Legal; 

— deferir os pedidos de exames dos alunos pertencentes ao 
C.P.O.R.; 

— indeferir requerimento leito com base no decreto-lei n.°8019, 
de 29-9-1945; 

— exarar o despacho: "junte folha funcional", no requeri
mento de transferência do Sr. José Emmanuel Burle. 

28 
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Sobre cursos de prática processual, de 1954, o Conselho deli
berou que a indicação de livre-docehte para os mesmos exclui a 
designação de auxiliar de ensino para a respectiva Cadeira. 

6.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em l.°-4-1954 

O Conselho tomou conhecimento do parecer do professor Mi
guel Reale sobre o ante-projeto de reforma do Curso de Doutorado, 
objeto do processo n.° 8681/52, da Reitoria da Universidade de 
São Paulo, o qual foi unanimemente aprovado, deliberando fosse 
enviada cópia do mesmo a todos os Srs. professores. 

E m virtude de ofício da Reitoria, sob h.° SG/393, de 17-3-1954, 
transmitindo consulta do Conselho Universitário sobre promoção 
de alunos dependentes em face da lei-federal n.° 1816, de 23-3-1953, 
deliberou que se informassle a Reitoria de que a Faculdade, pelos 
órgãos competentes, adotou o parecer n.° 139, de 15-5-1953, da 
Comissão de Legislação do Conselho Nacional de Educação, homo
logado pelo Srs. Ministro da Educação e Cultura, e transmitido 
através da Circular n.° 6, da Diretoria de Ensino Superior. 

Deliberou o Conselho: 

— aprovar os programas dos livres-docentes José Antônio de 
Almeida Amazonas, Alfredo Buzaid e Moacyr Amaral Santos, pa
ra os cursos práticos de Direito Judiciário Civil, de 1954. 

—• deferir o pedido de transferência do Sr. João Emmanuel 
Burle; 

— indeferir os requerimentos, feitos com base no decreto-lei 
n° 8019, de 29-9-1945, dos Srs. Bartolomeu Gavanski, Jorge dos 
Santos Contini e Luiz Almeida Barreto; 

— deferir o requerimento do aluno Rubens Endel Sirin, con-
Cedendo-lhe o exame perdido; 

— indeferir o requerimento do aluno do curso de doutorado 
Sr. Alfredo Gomes; 

— indeferir o requerimento de transferência do Sr. Domingos 
Palmtèrio de Toledo Piza; 

— enviar à Congregação os requerimentos dos Srs. Valeríano 
do Nascimento e Oscar Moraes e Silva; 

— indeferir os pedidos de transferência para esta Faculdade 
feitos pelos Srs. Hirant Sanazar, Hélio Braga, Ramiro Nogueira de 
Camargo, João Endes Pessoa, Walter Igayara de Souza, Dirceu de 
Barros Ritetti e Carlos Afonso Vieira. 
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7.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 8-4-1954 

O Conselho discutiu a questão dos cahdidatos aprovados no 
Concurso de Habilitação de 1954, que obtiveram média geral su
perior a 5, mas que ultrapassaram o limite de 300, estabelecido 
para a matrícula no 1<> ano, deliberando, por três votos contra 
dois, admitir à matrícula os candidatos aprovados que alcança
ram média geral até 5,5. 

Deliberou também o Conselho: 

— indeferir os pedidos de reconsideração de despacho exa
rado em requerimentos de transferência dos Srs. Júlio Valente, 
Clélia Baruffi, Cláudio Mangeon, Douglas Michalany; 

— deferir os requerimentos dos alunos José Luiz Vasconcelos 
e Anadyr Pinto Adorno, por terem os mesmos provado impedi
mento por estágio no Exército; 

— indeferir o pedido de matrícula, feito com base no decreto 
n.° 8019, de 29-9-1945, do ISr. Enéas Prochno de Almeida Pedrosa; 

— indeferir os pedidos de exame dos alunos Alcides da Cos
ta Carvalho Vidigal e Danton Moreira Porto. 

8.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 4-5-1954 

O Conselho, tomando conhecimento do parecer do professor 
Mário Masagão, relativamente ao pedido do bacharel Fábio Prado, 
candidato a uma bolsa de estudos criada pela lei estadual n<> 1894, 
de 14-11-1952, declarou-se de pleno acordo com o mesmo, delibe
rando fosse encaminhada ao Magnífico Reitor comunicação a res
peito. 

Para apurar as ocorrências relativas ao trote dos calouros de 
1954, e responsabilidades pelas mesmas, o Conselho designou os 
professores Basileu Garcia e José Carlos de Ataliba Nogueira. 

O Conselho deliberou convidar o professor Hélio Bastos Tor-
naghi, da Faculdade Nacional de Direito, para completar a banca 
examinadora do concurso para provimento da cátedra de Intro
dução à Ciência do Direito. 

Com relação ao número estabelecido como limite para matrí
cula no curso noturno, nos diversos anos do Curso de Bacharela
do, o Conselho resolveu que não devem ser descontadas desse nú
mero as matrículas dos dependentes. 
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Deliberou ainda o Conselho: 

— indeferir os requerimentos de transferiência para esta Fa
culdade dos Srs. Luiz Carlos Villaça Koch e Norita de Andrade; 

— indeferir o pedido de reconsideração de despacho no re
querimento em que o Sr. Bartolomeu Gavansvi pediu matrícula no 
Io ano desta Faculdade, com base no decreto-lei n° 8019, de 29-9-
1945; 

—• indeferir o pedido de abono de faltas da aluna Maria de 
Lourdes Lourenço da Costa Netto; 

— indeferir o pedido de reconsideração de despacho exara
do em requerimento de transferência do Sr. Carlos Augusto Uint; 

— deferir o requerimento dos alunos Paulo Eduardo de Araú
jo e José Roberto Reis de Oliveira, concedendo o exame perdido 
por coincidência de horários; 

—: exarar no requerimento apresentado por alunos do 3o aho, 
solicitando alteração no horário das aulas, o seguinte despacho: 
"Aos Srs. professores do 3o ano"; 

—• exarar no pedido de reconsideração de despacho em re
querimento de transferência do Sr. Hélio Braga o despacho: 
"Aguarde recurso em caso idêntico feito à Congregação"; 

— exarar no requerimento de transferência do Sr. Pedro Del-
Pretes de Sousa e Silva o despacho: "Complete a prova oferecida". 

9.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 11-5-1954 

O Conselho examinou a representação do Centro Acadêmico 
XI de Agosto que pediu suspensão da pena imposta aos alunos 
apontados como responsáveis pelas ocorrências da colação de 
grau dos bacharelandos de 1953. O professor Basileu Garcia de
clarou manter sua decisão anterior. Por proposta do professor 
Honório Monteiro, unanimemente aprovada, o Conselho resolveu 
nada ter a aditar sobre o assunto, delegando ao professor Basileu 
Garcia a incumbência de sustentar, em Congregação, o ponto de 
vista do Conselho Técnico-Administrativo. 

Deliberou ainda o Conselho: 

— indeferir o requerimento das alunas Ana Maria Martins de 
Carvalho e Irmã de Andrade; 

— deferir o requerimento dos alunos Paulo Abreu Júnior e 
fíenry Abreu. 
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10.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 

8-11-1954 

O Conselho indeferiu representação, baseada na lei n° 1816, 
de 23-2-1953, em que o Centro Acadêmico XI de Agosto pede para 
que sejam consideradas válidas as aprovações obtidas, pelos alu
nos dependentes, nas Cadeiras da série em que estejam matri
culados condicionalmente. 

O Conselho resolveu também: 

— indeferir os pedidos de transferência para esta Faculdade, 
dos Srs. Edival Pinto da Silveira, José Rosa Montalvão, Luiz Leite 
de Assis Pacheco, Ruy Pedro de Moraes Nazarian e Nazareth Frei
re de Lira; 

— deferir o requerimento de transferência para o 2° ano des
ta Faculdade, em 1955, do militar Pedro Del-Pretes de Sousa e 
Silva; 

— exarar no requerimento de transferência do Sr. Pascoal 
Mantecca o despacho: "Junte prova do ato de remoção para o Rio 
de Janeiro, de modo a demonstrar em que repartição ficou adido"; 

— determinar que o Sr. Antenor da Rocha Leite Filho, conco-
mitantemente com as Cadeiras de Direito Judiciário Penal, Di
reito Administrativo e Filosofia do Direito, do 5.° ano, curse, em 
regime de adaptação, as seguintes disciplinas: Direito Romano e 
Teoria Geral do Estado, do Io ano, Legislação Social, do 3* ano, 
Direito Internacional Público, do 4o ano, ficando deste modo com
pleta a seriação do curso que o mesmo interrompera; 

— exarar no requerimento do aluno Sylviano Antônio Morei
ra de Oliveira o despacho: "Indeferido. A adaptação de Cadei
ra é uma exigência legal"; 

— indeferir o requerimento em que o aluno Arnaldo Pereira 
de Sousa pede nova chamada para prestação de exame; 

— deferir, à vista da prova feita, os pedidos de abono de fal
tas dos alunos pertencentes ao C. P. O. R.; 

— deferir os requerimentos de abono de faltas dos alunos 
convocados pela Justiça Eleitoral para a apuração de votos do 
pleito de 3 de outubro de 1954; 

— abonar, nos termos da Portaria Ministerial n° 479, de 24-
6-954, as faltas, de 10 a 21 de setembro, dos alunos que partici
param dos XII Jogos Universitários Brasileiros; 

— abonar as faltas, de 9 a 16 de outubro, dos alunos que par
ticiparam da IV Semana de Estudos Jurídicos, realizada em Curi
tiba; 
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— conceder prestação da la. prova parcial de Direito Cons
titucional aos alunos João Ernesto Mendes de Almeida, Evaristo 
Rodrigues Pinto Filho e José Brandão Savóia, em virtude de a te
rem perdido por coincidência com horário de exame de outra 
Cadeira; 

— conceder abono de faltas aos alunos militares Dilerman 
Buarque de Gusmão e Claudinet Chamas. 

Deliberou ainda o Conselho: 

— sobre a matrícula no curso noturno, não poder, em hipó
tese alguma, exceder, em cada ano, de 1/3 do total dos alunos, 
deduzidos os dependentes; 

— aprovar o programa de Economia Política, elaborado pelo 
professor Lino Leme, devendo o mesmo ser adotado para o con
curso de provimento da referida Cadeira. 

Quanto ao ofício SG-867, de 25-6-54, da Reitoria da Universi
dade, transmitindo cópia de ofício no 'qual a comissão encarrega
da de estudar o planejamento do ensino do Estado, pede que o 
C. T. A. apresente sugestões no sentido de estabelecer quais as con
dições indispensáveis que devem apresentar localidades no inte
rior para que seja vantajosa a instalação, nas mesmas, de insti
tutos de ensino superior, o Conselho incumbiu o professor Basi
leu Garcia de dar parecer sobre o assunto. 

ll.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 

19-11-1954 

O Sr. Diretor, expondo a razão por que convocara o Conselho, 
disse de sua surpresa pela leitura, no Diário Oficial do Estado de 
18 de novembro, da lotação de inspetores de alunos na Faculda
de. Examinando o assunto o Conselho entendeu necessário re
presentar ao Magnífico Reitor, no sentido da reconsideração do 
ato de lotação, facultando-se ao Diretor e ao Conselho Técnico-
Administrativo o exame oportuno do assunto, à vista dos nomes 
classificados no último concurso. 

O Conselho autorizou, a seguir, a realização de contrato com 
o professor espanhol Camilo Barcia Trelles para realizar, em 1955, 
u m curso de extensão universitária nesta Faculdade. 

Resolveu ainda o Conselho indeferir o pedido de concessão 
de 2». chamada das provas finais, ao aluno Mario Pinto de Noro
nha, por ser contrário à lei. 
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12.a Sessão do Conselho Técnico-Administrativo — em 

30-12-1954 

Com relação ao processo n» 18359/54, da Reitoria da Univer
sidade de São Paulo, sobre pedido do Sr. Jorge dos Santos Con-
tini, com base no decreto-lei n° 8019, de 29-9-1945, o Conselho 
decidiu que se devolvesse o mesmo à Reitoria, com a informação 
de que o Conselho Técnico-Administrativo, mantendo o ponto de 
vista adotado anteriormente, indeferia o requerimento em questão. 

O Conselho deliberou também: 
—> exarar no pedido de reconsideração do despacho do Con

selho que indeferiu requerimento, do major Joaquim Gouvea de 
Albuquerque, de (matricula no Io ano desta Faculdade, com apoio 
no decreto-lei n° 8019, de 29-9-1945, o seguinte despacho: "Inde
ferido nos termos de decisões anteriores do C. T. A. e da Congre
gação". 

— indeferir os requerimentos de transferência para esta Fa
culdade dos Srs. Walter Brito de Miranda, Zeus Ghivelder, Cláu
dio Cosso, Arnaldo Rodrigues das Neves, Luiz Flávio Pedutti 
Máffei; 

— exarar no requerimento em que d. Nazareth Freire de Li
ra pede reconsideração do despacho que indeferiu seu pedido de 
transferência para esta Faculdade o despacho: "Mantido o inde
ferimento anterior pelo C. T.A."; 

—• exarar nos requerimentos em que os alunos Júlio Valente 
e Clélia Baruffi Valente solicitam permissão para prestarem exa
mes do ano de 1954 o despacho: "Aguarde os exames em segun
da época". 



ATOS E DECRETOS REFERENTES A PROFESSORES 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 3-2-1954, nomeando o dou
tor Sílvio Marcondes Machado para substituir o professor 
Ernesto de Moraes Leme, a contar de 7-1-1954. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 30-44954, tornando sem efeito 
o ato de 24, publicado a 27-3-1954, que concedeu afasta
mento ao professor Braz de Sousa Arruda. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 30-4-1954, tornando sem efeito 
o ato de 24, publicado a 27<-3~1954, que concedeu afasta
mento ao professor Luiz Antônio da Gama e Silva. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 5-5-1954, contratando o dou
tor Alfredo Buzaid para realizar um curso especializado de 
Direito Judiciário Civil para os alunos do 5o ano. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 5-5-1954, contratando o dou
tor Moacyr Amaral Santos para realizar um curso especia
lizado de Direito Judiciário Civil para os alunos do 4o ano. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 18-5-1954, designando o dou
tor Percival de Oliveira para reger a Cadeira de Direito 
Penal do 4o ano. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, l°<-6-1954, nomeando o professor 
Gabriel de Rezende Filho para exercer as funções de mem
bro do Conselho Técnico-Administrativo. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de a°-7-1954, nomeando o profes
sor Cândido Mota Filho para exercer as funções de mem
bro do Conselho Técnico-Administrativo. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 13-7-1954, nomeando o pro
fessor Goffredo da Silva Telles Júnior para exercer o car
go de professor catedrático de Introdução à Ciência do 
Direito. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 29-9-1954, colocando o pro
fessor Cândido Mota Filho à disposição do governo federal. 

DECRETO vDO SR. GOVERNADOR, de 25-9-1954, nomeando o dou
tor Genésio de Almeida Moura para substituir o professor 
Cândido Motta Filho na regência da Cadeira de Direito 
Constitucional. 
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DECRETO D O SR. GOVERNADOR, de 27-10-4954, concedendo ao 
professor A. F. Cesarino Júnior mais a sexta parte de seus 
vencimentos. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 22-11-1954, designando o pro
fessor Honório Fernandes Monteiro para substituir o pro
fessor Theotonio Monteiro de Barros Filho na regência da 
Cadeira de Ciência das Finanças, período diurno. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 26-11-1954, nomeando o dou
tor Odilon de Araújo Grellet para substituir o professor 
Theotonio Monteiro de Barros Filho na regência da Cátedra 
de Ciência das Finanças, período noturno. 



CONTRATOS DE AUXILIARES DE ENSINO 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 2-9-1954, contratando o bacha
rel Vicente Marotta Rangel para exercer as funções de au
xiliar de ensino da Cadeira de Direito Internacional Pú
blico, do 4o ano do Curso de Bacharelado. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 2-9-1954, contratando o bacha
rel João Bernardino Garcia Gonzaga para exercer as fun
ções de auxiliar de ensino da Cadeira de Direito Penal, do 
3o ano do Curso de Bacharelado. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 2-9-1954, contratando o bacha
rel Henrique de Brito Viana para exercer as funções de au
xiliar de ensino da Cadeira de Teoria Geral do Estado, do 
1° ano do Curso de Bacharelado. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 20-9-1954, contratando o bacha
rel Lício Marcondes do Amaral para exercer as funções de 
auxiliar de ensino da Cadeira de Direito Judiciário Penal, 
do 5o ano do Curso de Bacharelado. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 20-9-1954, contratando o ba
charel José Luiz de Anhaia Mello para exercer as funções 
de auxiliar de ensino da Cadeira de Direito Constitucio
nal, do 2o ano do Curso de Bacharelado. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 28-9-1954, contratando o dou
tor Alexandre Augusto de Castro Gorrêia para exercer as 
funções de auxiliar de ensino da Cadeira de Direito Roma
no, do Io ano do Curso de Bacharelado. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 27-10-1954, contratando o ba
charel Adib Casseb para exercer as funções de auxiliar de 
ensino da Cadeira de Economia Política. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 27-10-1954, contratando o ba
charel Oscar Barreto Filho para exercer as funções de au
xiliar de ensino da Cadeira de Direito Comercial, do 4o 

ano do Curso de Bacharelado. 
ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 22-104954, contratando o ba

charel Benedito José Soares de Mello Pati para exercer as 
funções de auxiliar de ensino da Cadeira de Direito Co
mercial, do 2o ano do Curso de Bacharelado. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 3-12-1954, contratando o ba
charel Renato Cirell Czerna para exercer as funções de au
xiliar de ensino da Cadeira de Filosofia do Direito, do 5o 

ano do Curso de Bacharelado. 



ATOS, PORTARIAS E DECRETOS REFERENTES A 
FUNCIONÁRIOS 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 13-1-1954, rescindindo, a pedi
do o contrato de d. Maria José da Luz Vaz. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 3-2-1954, admitindo o Sr. An
tônio Prieto para as funções de servente. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de (10-2-1954, retificando a situa
ção funcional de d. Lourdes Negrão, mediante sua admis
são para exercer as funções de auxiliar-técnico, extranû -
merário-mensalista. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 10-2-1954, admitindo d. Teresi-
nha Gentil para exercer as funções de bibliotecário-auxiliár. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 10-24954, admitindo d. Maria 
Wataghin para exercer as funções de auxiliar-técnico. 

PORTARIA DO MAGNÍFICO REITOR, de 25-3-1954, prorrogando 
pelo prazo de 365 dias o afastamento em que se encontra 
d. Maria Rita Franco Fonseca, a fim de que a mesma con-
tinui prestando serviços junto a esta Faculdade. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 26-3-1954, designando d. Odet-
te de Aguiar Bueno para substituir d. Celina Ohristiano de 
Sousa no cargo de bibliotecário-chefe. 

PORTARIA DO MAGNÍFICO REITOR, de 9-4-1954, designando d. 
Maria Rita da Costa Veiga para exercer as funções de au
xiliar especializado junto ao gabinete do Diretor. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 28-4-1954, admitindo d. Dayse 
de Mello Leite para exercer as funções de auxiliar de do
cumentação. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 28-4-1954, admitindo d. Dirce 
Aparecida Botini para exercer as funções de servente. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 25-5-1954, admitindo d. Ilona 
Patrícia Vivienne Hills para as funções de auxiliar-técnico. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 25-5-1954, nomeando o Sr. 
Joaquim de Oliveira para exercer o cargo de porteiro. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 10-6-1954, admitindo o Sr. Caio 
Mendes para exercer as funções de auxiliar de documen
tação. 
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ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 10-6-1954, admitindo o Sr. An
tônio Bovo para exercer as funções de ascensorista. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 10-6-1954, admitindo o Sr. João 
Pedro da Silva para exercer as funções de ascensorista. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 10-6-1954, admitindo o Sr. Ga
briel Lousada de Lima para exercer as funções de auxiliar-
técnico. 

PORTARIA DO MAGNÍFICO REITOR, de 11-6-1954, declarando 
cessados os efeitos do ato que colocou o Sr. Renato Cirell 
Czerna à disposição desta Faculdade. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 18-8-1954, promovendo, por 
tempo de serviço o Sr. Cássio José de Toledo. 

DECRETO DO MAGNÍFICO REITOR, de 12-8-1954, nomeando, em 
estágio probatório, o Sr. Benedito Ubaldo Freire para o car
go de contínuo. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 2-9-1954, admitindo o Sr. Abé-
rio Sampaio Júnior para exercer as funções de auxiliar-
técnico. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 16-9-1954, admitindo d. Maria 
Stella de Castilho para as funções de bibliotecário-auxiliar. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 16-9-1954, admitindo d. Tere-
sinha do Menino Jesus Mello para exercer as funções de 
auxiliar-técnico. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de l°-*0-1954, admitindo d. Maria 
Heneyda Monteiro de Alvarenga para exercer as funções 
de auxiliar-técnico. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 16-10-1954, admitindo d. Alice 
Costa Gonçalves Theodoro para exercer as funções de ser
vente. 

PORTARIA DO MAGNÍFICO REITOR, de 27-1)1-1954, lotando nes
ta Faculdade um cargo de contador e guarda-livros, classe 
"k", ocupado pelo Sr. Henrique Scalfi. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 28-10-1954, colocando à dispo
sição da Reitoria da Universidade do Brasil d. Maria Tere-
za Motta. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 30-11-1954, promovendo, 
por tempo de serviço o Sr. Mário Ignácio Dilles. 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 30-11-1954, promovendo por 
merecimento, o Sr. Oscar Dias da Silva. 

ATO D O MAGNÍFICO REITOR, de 942-1954, prorrogando o con
trato de d. Leontina Morato Proença. 

ATO DO MAGNÍFICO REITOR, de 9-12-1954, prorrogando o con
trato de d. Eunice Rocha Bueno de Camargo. 



CONTRATO DE PROFESSOR ESTRANGEIRO 

DECRETO DO SR. GOVERNADOR, de 12-5-1954, contratando ò 
professor Luigi Bogolini, da Universidade de Gênova, para 
realizar curso de extensão cultural, de Filosofia do Direito. 

PORTARIAS DO SENHOR DIRETOR 

PORTARIA N° 1/22, de 29-34954, designando d. Maria Angélica 
Rebello para exercer as funções de secretário da Revista 
da Faculdade, enquanto durar o afastamento de d. Celina 
Muniz de Souza. 

PORTARIA N« 2/22, de 2-8-1954, designando o Sr. Caio Mendes 
para desempenhar suas funções em horário noturno. 

PORTARIA N° 2/22-A, de 27-8-1954, concedendo ao professor Vi
cente Ráo 90 dias de licença para tratamento de sua saúde. 

PORTARIA No 3/22, de 4-9-1954, nomeando o doutor Alberto Mo-
niz da Rocha Barros para o cargo de livre-docente da Ca
deira de Introdução à Ciência do Direito. 

PORTARIA, N° 4/22, de 9-10-1954, designando o Sr. Henrique 
Scalfi para as funções de almoxarife deste Instituto, fican
do incumbido de fazer manter a limpeza da Faculdade. 

PORTARIA N<> 5/22, de 20-12-1954, concedendo ao professor Vi
cente Ráo 90 dias de licença para tratamento de sua saúde. 



CORPO DISCENTE 

CURSO DE DOUTORADO: 

1.° A N O : 

Cadeiras 

Direito Público (Teoria Geral do Estado 
e Partes Especiais) 

História do Direito Nacional 
Direito Civil Comparado 
Criminologia 

Catedráticos 

Dr. Cândido Motta Fi
lho 

Dr. Vicente Ráo 
Dr. Waldemar Ferreira 
Dr. Alvino Lima 
Dr. Basileu Garcia 

2.° A N O 

Economia é Legislação Social 

Direito Público Internacional 
Filosofia do Direito 

Dr. J. C. de Ataliba 
Nogueira 

Dr. Braz de S. Arruda 
Dr. Miguel Reale 

Matrícula no Curso de Doutorado 

1.° A N O 

Sexo masculino: ... 129 
Sexo 

Sexo 
Sexo 

feminino: 

2.° A N O 

masculino: ... 
feminino: 

25 

154 

11 
1 

Total de matrículas: 12 

Dependentes: 

Sexo masculino: 



CONCURSO DE HABILITAÇÃO 

CANDIDATOS INSCRITOS 
Do Sexo masculino 937 
do sexo feminino 156 

CANDIDATOS DESISTENTES .-. .. 
Do sexo masculino 122 
do sexo feminino 15 

CANDIDATOS DE NACIONALIDADE ESTRANGEIRA 
Do sexo masculino 13 
Do sexo feminino .... .. 2 

CANDIDATOS APROVADOS 
Do sexo masculino 329 
Do sexo feminino 73 

Candidatos ao exame de inglês 
Candidatos ao exame de francês 

PROVENIÊNCIAS DOS CANDIDATOS E APROVAÇÕES 

Cursos 

Clássico 
Científico 
Comercial 
Normal 
Seminário 
Filosofia 
Economia 
Diversos 

TOTAL 

jComparecimento 

.. 434 
.... 308 
.. 106 

43 
.. 28 

15 
7 

.. 12 

Aprovad 

.. 202 

.. 111 

.. 34 

.. 13 
23 

.. 14 
1 
4 

953 402 

Período de realização — 20 de fevereiro a 12 de março 

Número de bancas examinadoras 

Português 
Latim 
Francês 
Inglês 

— quatro. 
— três. 
— duas. 
— duas. 



CURSO DE BACHARELADO 

l.o ano 

Diurno 
Noturno 

2,0 ano 

Diurno 

Noturno 

3.0 ano 

Diurno 
Noturno 

4.0 ano 

Diurno 

Noturno 

fí.o ano 

Diurno 

Noturno 

Matricula
dos 

Masc. 

204 
133 

195 
110 

183 
165 

126 
130 

189 
211 

Fem. 

58 
16 

53 
18 

44 
10 

37 
7 

40 
20 

Rematri-
culados 

Masc. 

11 
8 

29 
26 

32 
21 

42 
31 

12 
27 

Fem. 

2 
0 

0 
1 

0 
0 

3 
1 

0 
2 

Dependen
tes 

Masc. 

139 
117 

34 
82 

97 
91 

86 
76 

— 

— 

Fem. 

22 
12 

19 
5 

10 
3 

13 
9 

— 

— 

Total 

Masc. 

354 
258 

358 
218 

312 
277 

254 
237 

201 
238 

Fem. 

82 
28 

72 
24 

54 
13 

53 
14 

40 
22 

Geral 

436 
286 
722 

430 
242 
672 

366 
290 
656 

307 
251 
558 

241 
260 
501 

Total: (Excluindo os dependentes) 
Masc. 1.895 
Fem. 312 

2.207 



BIBLIOTECA FIXA 

Freqüência e consultas 

Período diurno 

Freqüentaram a Biblioteca durante o ano de 1954, 25.771 leitores 
sendo 21.407 estudantes e 4.364 estranhos. Foram consultadas 38.053 
obras num total de 41.611 volumes, conforme demonstram os mapas 
anexos. 

Período noturno 

Freqüentaram a Biblioteca 11.338 leitores sendo 9.627 estudantes e 
1.711 estranhos. Foram consultadas 16.682 obras n u m total de 18.459 
volumes. 

Horário 

Foi o seguinte o horário da consulta: 
Dias úteis das 9 às 22 horas ininterruptamente. 

Sábados: das 9 às 12 horas. 

Catálogo 

Continuaram intensivamente os trabalhos de catalogação; classi
ficação e fichagem dos volumes entrados. 

Foram confeccionadas 12.854 fichas, tendo sido classificadas e ca
talogadas 2.875 obras. 

Acervo e aquisições 

Até Dezembro de 1954 era 81.628 o total de volumes existentes 
nesta Biblioteca. 

Foi o seguinte o número de obras entradas: 2.875 obras, das quais 
1.162, por compra, 1.259 por doação e 454 por permuta. 

Deixaram de figurar no número de compras e do acervo, 250 volu
mes adquiridos com a verba de 1954 e que não foram registrados por 
não terem chegado as notas de empenho e faturas. 

29 
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Encadernação 

Foram executadas na oficina anexa à Biblioteca, 641 encaderna
ções. Foram enviados para serem encadernados em oficinas fora, me
diante concorrência, 160 volumes de jornais, 1.500 volumes de revistas 
e 1.000 volumes de obras, sendo 500 volumes da Biblioteca Circulante. 

Seção bibliátrica 

Continuaram regularmente a desinfeção e conservação dos volumes. 
aqui existentes. 

Assinaturas de revistas nacionais e estrangeiras 

Para o ano de 1954 tomaram-se as seguintes assinaturas, me
diante autorização da Diretoria da Faculdade: 

1 — Annales de Medecine Legale — Paris — França 
2 — Annales de TUniversité de Paris — Paris — França 
3 — Annales d'Economie Collective —- Genève — Suisse 
4 — Annales de Finances Publiques — Paris — França 
5 — Annali di Diritto e Procedura Penale — Itália 
"6 — Annuario di Diritto Comparato e di Studi Legislative — 

R o m a — Itália 
7 — Archivio Giuridico Filippo Serafini — Pisa — Itália 
8 — Archives de Psyeologie — França 
9 — Archives de Philosophie du Droit et Sociologie Juridique 

— Paris — França 
10 — British Year Book of International L a w — Inglaterra 
11 — Coleção das Leis do Brasil 
12 — Coletânea de Legislação Brasileira 
13 — Cahiers Internationaux de Sociologie — Paris — França 
14 — Diritto dei Lavoro (1(1) — R o m a — Itália 
15 — Direito — Doutrina — Legislação e Jurisprudência 
16 — Droit Maritime Français (Le) — Paris — Franca 
17 — Esprit — Paris — França 
18 — Europe — Paris — França 
19 — Journal de Droit International — Paris — França 
20 — Journal de Psychologie Normale e Pathologique — Paris — 

França 
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21 — Mercure de France — Paris — França 
22 —. Nuova Antologia — Roma — Itália 
23 — National Geographic Magazine (The) — Londres 
24 — Revue Critique de Droit International Prive — Paris — 

França 
25 — Revue d'Economie Politique — Paris — França 
26 — Revue Gênerale de Droit International Public — Paris — 

França 
27 — Revue Internationale du Travail — Genève — Suisse 
28 — Revue Philosophique — Paris — França 
29 — Revue de Science Criminelle de Droit Penal Compare — França 
30 — Rivista dei Diritto Commerciale — Milano — Itália 
31 — Rivista Internazionale de Filosofia dei Diritto — Roma — 

Itália 
32 — Rivista di Diritto Processuale Civile — Padova — Itália 
33 — Revue de Droit Penal Criminei — França 
34 — Rivista di Diritto Privato — Itália 
35 — Revista Fiscal e de Legislação da Fazenda — Brasil 
36 — Recueil des Cours — Paris — França 
37 — Revue de Droit Public et de Ia Science Politique — Paris —• 

França 
38 — Revue Gênerale de l'Air — Paris — França 
39 — Revue de Metaphysyque et de Morale — Paris — França 
40 — Revue Penitenciaire de Droit Civil — Paris — França 
41 — Revue Trimestrielle de Droit Civil — Paris — França 
42 — Semaine Juridique (La) — Paris — França 
43 — Scuola Positiva — Rivista Diritto Penale — Milano — Itália 
44 — Trabalho e Seguro Social — Brasil 

Assinaturas de jornais nacionais e estrangeiros 

Diário Oficial da União — Seções I, II, III e IV 
Diário do Congresso Nacional — Seções I e II 
Diário da Justiça da União 
Jornal do Comércio do Rio de Janeiro 
Correio da Manhã — Rio de Janeiro 
Le Figaro — Faris — França 
Le Figaro Litteraire — Paris — França 

Foram recebidos gratuitamente os seguintes jornais: 
O Estado de São Paulo 
Correio Paulistano 
Diário Oficial do Estado, partes do Executivo e da Justiça 



QUADRO DEMONSTRATIVO DO MOVIMENTO DA BIBLIOTECA DA FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO, NO PERÍODO DE JANEI RO A DEZEMBRO DE 1954 — DIURNO 

M E S E S 

Janeiro 

Fevereiro 

Marco 

Abril 

Maio 

Junho 

Julho 

*-

Setembro 

Outubro 

Novembro 

Dezembro 

TOTAIS 

L E I T O R E S 

1 
445 

101 

1579 

1141 

1739 

1707 

1481 

1429 

1850 

4513 

5422 

21407 

tí 

145 

99 

534 

267 

495 

581 

486 

429 

429 

502 

397 

4364 

il 

-

-

-

~ 
-

-

" 

-

-

'J " 

" 

-

-

-

~ 
-

-

" 

-

~ 

-| ~ 

- -

O B R A S 

0 

Obras 

116 

21 

1337 

7S2 

1790 

1766 

1614 

829 

377 

456 

390 

9478 

1 

fia 

41 

10 

91 

44 

129 

167 

223 

268 

99 

96 

69 

1237 

2 

Reli

gião 

3 

-

27 

13 

34 

57 

47 

58 

25 

25 

12 

301 

3 — Ciências jurídicas e sociais 

Sociologia 

e política 

30 - 32 

• 

-

56 

32 

75 

160 

197 

243 

95 

82 

70 

1013 

Estatística 

Economia 

31 — 3 3 

13 

-

157 

72 

137 

251 

304 

354 

188 

347 

270 

2093 

34-35 

522 

163 

1866 

1393 

2044 

2676 

1621 

1308 

1237 

3795 

4839 

21464 

EducaçSo-
Comercio-
Cost. 

36-37-38-39 

-

23 

13 

23 

38 

34 

23 

10 

12 

6 

182 

gia 

« 

20 

2 

16 

55 

98 

71 

52 

30 

33 

381 

5 

Ciência 
Pura 

1 

-

1 

22 

9 

-

7 

3 

4 

1 

48 

li 

Aplica-

-

12 

4 

29 

2 

-

9 

6 

5 

4 

« 

7 

Belas 
Artes 

1 

19 

11 

68 

46 

11 

11 

51 

43 

18 

279 

8 

20 

5 

131 

49 

103 

68 

81 

74 

82 

51 

39 

703 

9 

rjist. e 

3 

1 

125 

40 

131 

125 

92 

95 

54 

19 

66 

751 

Total 

de 

Obras 

727 

200 

3864 

2456 

4601 

5420 

4322 

3350 

2279 

5015 

5819 

38053 

Total 

de 

Volu-

-

270 

4151 

2776 

5087 

6071 

4714 

3685 

2593 

5815 

6111 

41611 

Média diária 

da consulta 

Exclu-

jornais 

" 

-

" 

~ 

-
~ 

-

~ 

~ 

-

-

" 

Média 

Geral 

52 

16 

172 

146 

211 

225 

215 

167 

99 

231 

255 

-

I. 1 N G U A S 

ã 

62 

4 

234 

192 

179 

429 

370 

380 

188 

223 

228 

2489 

£ 

60 

15 

113 

178 

104 

405 

331 

361 

218 

285 

236 

2306 

1 

20 

-

m 

13 

72 

237 

241 

283 

OS 

60 

40 

1098 

l 
36 

8 

159 

113 

85 

373 

274 

307 

81 

68 

43 

1547 

S 

10 

1 

-

33 

85 

72 

50 

66 

42 

32 

20 

411 

c 

539. 

172 

3292 

2023 

4076 

3887 

3051 

1939 

1678 

4343 

5250 

30250 

0 3 

~ 

-

-

~ 

-
17 

5 

14 

6 

4 

-
46 

| 

123 

62 

2 

25 

21 

61 

57 

324 

257 

154 

76 

1162 

§ 
Q 

26 

29 

37 

24 

55 

132 

71 

187 

353 

312 

33 

1259 

£ 

41 

10 

16 

24 

24 

112 

54 

24 

16 

112 

. 

454 

O F I C I N A 

bo 

50 

-

43 

37 

85 

99 

60 

64 

52 

74 

77 

641 

&" 

~ 

-

~ 

" 

~ 
-

~ 

-

" 

-

" 

-

ST 

-

-

-

-

-
-

-

-

-

160 

2500 

2660 

O B S E R V A Ç Õ E S 

Houve 5 domingos e 3 feria
dos. N ã o funcionou nos dias 
2 e de 23 a 31. 

Média diária de consultas: 52. 

Houve 4 domingos. N ã o 
funcionou de 1 a 14 por 
motivo de férias. 

Média diária de consultas: 16. 

Houve 4 domingos e 2 feria
dos. N ã o funcionou no 
dia 3. 

Média diária de consultas: 172 

Houve 4 domingos e 1 feria
do. Não funcionou durante a 
Semana Santa de 12 e 17. 

Média diária de consultas: 146. 

Houve 5 domingos e 2 feriados. 
Média diária de consultas: 211. 

Houve 4 domingos e 2 feriados. 
Média diária de consultas: 225. 

Período de férias. 

Houve 5 domingos. N ã o fun
cionou nos dias 11 e de 24 
a 28. 

Média diária de consultas: 215. 

Houve 4 domingos e 2 feria
dos. Não funcionou no dia 
2 por motivo da greve. 

Média diária de consultas: 167. 

Houve 5 domingos e 1 feria
do. N ã o funcionou no dia 29. 

Média diária de consultas: 99. 

Houve 4 domingos e 3 feria-

Média diária de consultas: 231. 

Houve 4 domingos e 2 feria
dos. 

Média diária de consultas: 254. 



BIBLIOTECA CIRCULANTE 

E m junho de 1954 a Riblioteca Circulante passou por uma re
forma, pois, devido ao grande desenvolvimento do acervo fomos 
obrigados a adquirir novas estantes para livros e a dispensar as 
mesas na sala de leitura. 

Assim, toda a consulta de livros, feita na Riblioteca Circulante, 
passou automaticamente a ser feita na sala de leitura da Riblioteca 
fixa. A Riblioteca circulante restringiu-se a exercer efetivamente 
sua precípua finalidade, isto é, o empréstimo de livros a domicílio. 

Este fato explica a brusca queda do movimento mensal a partir 
de agosto de 1954, queda esta compensada pelo aumento verificado 
no movimento da Riblioteca fixa. 

Movimento de 1954 

ACERVO: Foram registrados 2.140 livros e revistas, atingindo o 
número de 10.772 o total de obras registradas. 

Foram adquiridas por compra 389 volumes, num total de 
Gr$ 77.067,00 (setenta e sete mil e sessenta e sete cruzeiros), e 1.751 
por doação. 

Entre os doadores merece destaque especial a Sra. Dna. Maria 
Luzia de Lacerda Lessa, que dando cumprimento à vontade de seu 
marido, Dr. Thomaz Lessa, e em homenagem à memória de seu 
sobrinho, o acadêmico Roberto Lessa, doou à Riblioteca Circulante 
as obras jurídicas que compunham a Riblioteca particular daquele 
preclaro jurista. 

Devem ser citados também, pelo valor de suas doações, o Prof. 
Dr. Rraz de Sousa, Prof. Dr. Waldemar Ferreira, Sr. Francisco Novais 
Sodré, Riblioteca Central da Universidade de São Paulo, Consulado 
Geral Americano, etc. 

SERVIÇOS TÉCNICOS: Foram classificados, catalogados e prepa
rados para empréstimos 3.423 volumes. 

A Riblioteca conta atualmente com 4.727 livros catalogados, com 
as respectivas fichas matrises completas. 

O catálogo para o público, de autor e título, contém 3.464 fichas. 
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INSCRIÇÕES: Inscreveram-se, em >1954, 546 novos leitores, su
bindo a 2.578 o número de leitores inscritos nesta Riblioteca Cir
culante. 

EMPRÉSTIMOS: O total de obras emprestadas foi de 19.526 
volumes. Foram emprestadas 12.258 obras de direito, que corres
pondem a 63 do total geral de empréstimos. 

Os empréstimos foram assim distribuídos: 

Por mês: 

Janeiro 
Fevereiro 
Março <.. 
Abril 
Maio 
Junho 
Julho 
Agosto 
Setembro 
Outubro 
Novembro 
Dezembro 

Total 

MÉDIA DIÁRIA 

Direi 

750 
463 

1.659 
1.473 
2.267 
2.334 

.... — 
704 
462 
485 

1.016 
645 

12.258 

53 

Geral 

1.346 
761 

2.566 
2.320 
3.664 
3.651 

1.203 
9(14 
880 

1.266 
955 

19.526 

84 

A Riblioteca Circulante permaneceu fechada de 23 de Janeiro 
a 14 de Fevereiro e durante o mês de Julho, por motivo de férias. 

Por língua: 

Port. 
DIREITO 11.684 
GERAL, . . 17.899 

Por assunto: 

Ingl. 
40 

213 

Franc. 
288 
853 

Cast. 
115 
286 

Ital. Outras Ling. 
125 6 
194 81 

TOTAL 
12.258 
19.526 

Direito 

Direito Civil 
Direito Penal 
Processo Civil e Comercial 
Direito Comercial 

2.255 
1.949 
.1.723 
1.304 
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Direito Constitucional 
Direito Social . 
Processo Penal 
Direito Administrativo 
Direito Romano .... 
Filosofia do Direito 
Direito Internacional Privado 
Direito Internacional Público ... 
Direito — Generalidades .. 
Medicina Legal 
Introdução à Ciência do Direito 

870 
725 
689 
576 
477 
393 
340 
310 
282 
270 
95 

T O T A L 12.258 

Geral 

Ciências Sociais (inclusive Direito) 13.672 
Literatura . . . . 2.998 
Filologia 929 
Filosofia ... 872 
História, Geografia e Riografia 684 
Obras Gerais 230 
Religião .. 70 
Ciências puras 29 
Relas Artes .. . . . . .. 28 
Ciências aplicadas .. .. 14 

T O T A L . ... •• 19.526 

Foram encadernados 623 volumes, sendo 500 por concorrência 
pública e 123 na oficina de encadernação da Riblioteca. Foram 
reconstituídos 7 volumes. 
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M E S E S 

Janeiro 

Fevereiro 

— 
Abril 

Maie 

i -

Julho 

*-. 

Setembro 

Outubro 

Novembro 

Dezembro 

TOTAIS 

L E I T O R E S 

i2 

255 

244 

647 

1145 

724 

866 

614 

670 

2498 

1964 

9627 

W 

47 

122 

213 

279 

201 

230 

182 

93 

185 

159 

1711 

"•3 

|| 

-

" 

-

-

-

-

-

-

~ 

~ 

-

-

-

-

-

-

--

-

-

-

-

-

O B R A S 

0 

Obras 

97 

146 

668 

837 

534 

421 

267 

123 

177 

164 

3434 

fia 

12 

18 

37 

30 

92 

144 

36 

60 

42 

641 

2 

Reli

gião 

-

3 

43 

10 

24 

7 

7 

17 

9 

134 

3 — Ciências jurídicas e sociais 

Socioiogia 

30-32 

" 

" 

26 

36 

114 

68 

23 

29 

16 

404 

Estatística 

Economia 

31 - 33 

16 

23 

79 

80 

201 

187 

88 

295 

189 

1379 

Direito 

34-35 

274 

278 

852 

1401 

1350 

586 

395 

1993 

1627 

9651 

Educação-
Comerrio-
Cost. 

36-37-38-39 

-

2 

13 

8 

21 

3 

-
2 

~ 

59 

4 

Filolo
gia 

1 

" 

-

2 

12 

25 

10 

10 

5 

71 

5 

Cicncia 

-

-

4 

5 

-

-

-

" 

-

-

• 

Ciência 
Aplica
da 

-

" 

-

9 

-

" 

3 

2 

2 

" 

16 

7 

Beiás 
Artes 

~ 

" 

-

18 

32 

19 

24 

22 

13 

145 

8 

5 

20 

68 

24 

57 

22 

18 

27 

20 

271 

9 

Hist. e 

-

28 

76 

28 

100 

53 

37 

49 

38 

468 

Total 

de 

Obras 

405 

518 

1862 

2487 

2542 

1384 

763 

2683 

2123 

16682 

Total 

Volu-

506 

587 

1972 

2862 

2796 

1595 

880 

2857 

2271 

18459 

Média diária 

da consulta 

Exclu-

ornais 

" 

~ 

-

~ 

" 

-

~ 

-

~ 

-

~ 

Média 

Geral 

38 

73 

123 

156 

186 

93 

47 

150 

126 

-

L Í N G U A S 

w 

28 

43 

82 

149 

285 

213 

77 

140 

13S 

1408 

£ 

7 

10 

32 

98 

240 

201 

84 

187 

114 

1203 

! 

-

* 

32 

28 

113 

146 

28 

33 

23 

567 

.1 
â 

13 

28 

67 

106 

244 

164 

24 

:2 

11 

849 

6 

-

-

-

36 

34 

2 

8 

16 

10 

125 

c 

357 

436 

1649 

2070 

1622 

653 

541 

2284 

1827 

12515 

0 3 

-

" 

-

-

4 

5 

' 

' 

~ 

15 

OBRAS ENTRADAS 

1 

-

" 

~ 

-

-

-

~ 

" 

-

-

a 

" 

~ 

" 

" 

-

" 

" 

| 

" 

-

-

" 

-

SE R V I Ç O DE 
O F I C I N A 
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O B S E R V A Ç Õ E S 

Uouve 4 domingos e 1 feriado. 
N ã o funcionou nos dias 21 
e de 26 a 31. Média diária 
de consultas: 38. 

Período de férias. 

Houve 4 domingos e 2 feria
dos. Reiniciou suas atividades 
dia 22. Média diária de 
consultas: 73. 

Houve 5 sábados e 5 domingos. 
Não funcionou na Semana 
Santa. Média diária de con
sultas: 123. 

Houve 5 domingos e 2 feriados. 
Não funcionou nos dias. 12 
e 13. Média diária de consul
tas: 156. 

Houve 4 domingos e 2 feriados. 
Não funcionou nos dias 7 a 
11. Média diária de consultas: 
186. 

Período de férias. 

Houve 5 domingos e 4 Baba
dos. Não funcionou dias 11 e 
de 24 a 28. Média diária de 
consultas: 134. 

Houve 4 domingos c 1 feria
do. Não funcionou dias 2, 13 
e 30. Média diária de consul
tas: 93. 

Houve 5 domingos e 1 feriado. 
Não funcionou dia 29. Média 
diária de consultas: 47. 

Houve 4 domingos. 4 sábados e 
3 feriados. Média diária de 
consultas: 150. 

Houve 4 domingos e 4 sába
dos. Não funcionou dias 8, 
15, 23, 24 e 31. Média diária 
de consultas: 126. 



SECRETARIA DA REVISTA 

Instalou-se em Abril do ano p.p. a Secretaria da Revista desta 
Faculdade, provisoriamente na sala Rubino de Oliveira para onde 
se transportaram da Riblioteca, fichário de intercâmbio, clichês, 
u m pequeno número de revistas atrasadas e uma coleção completa 
que se achava na sala de consulta. 

Requisitou-se ao almoxarifado, papelaria com timbre da Secre
taria da Revista tendo-se confeccionado fichas especiais para in
tercâmbio, para acervo e clichês, papéis e envelopes para ofícios e 
cartas, envelopes especiais para clichês e remessa de revistas, cartões 
para controle de recebimento, postais para agradecimento e livro 
para tombo de revistas recebidas, além de carimbos e outros objetos 
imediatamente necessários. 

Fizeram-se as 2.as provas do vol. 48 referente a 1953 com 267 
páginas, tendo sido necessárias 3.as 4.as e 5.as provas publicando-se 
o volume em fins de maio com tiragem de d.000 exemplares e 100 
separatas dos seguintes artigos: 

A personalidade jurídica das sociedades mercantis. — 
Waldemar Ferreira 

As transformações dos contratos — Lino de Morais Leme 
Autonomia financeira-dos municípios. — A. F. Cesa

rino Júnior 
Direito e teoria do Estado — Miguel Reale 
Estudos de filosofia do direito latino americano. — 

A. A. de Castro Correia 

Antes da Distribuição das Revistas foi feito levantamento do fi
chário de intercâmbio, suspendendo-se muitas revistas e instituições 
por não apresentarem algum interesse ou que já se extinguiram, in
cluindo-se em compensação, no fichário da Europa e América do 
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Jíorte duzentos nomes de revistas e instituições de Direito cuidado
samente pesquisados e, para os quais foram feitas propostas de 
permuta. 

E m setembro passou a Secretaria a funcionar em sala própria 
-com instalações de aço, transportando-se para a mesma todas as 
revistas que se achavam no almoxarifado; foram então classificadas 
e dispostas nas estantes por ordem de data organizando-se o acervo 

e respectivo fichário do qual consta ao todo 3.480 revistas com várias 
•edições esgotadas. Refez-se também parte do fichário de intercâm
bio com fichas especialmente confeccionadas, atualizando-se ortogra
fia e endereços. 

Recebidas em outubro as últimas colaborações, foram enviados 
à imprensa da Revista dos Tribunais os originais do vol. 49, referente 
a 1954, tendo-se uniformizado a ortografia dos artigos. Foram feitas 
até dezembro, Ias. e 2as. provas sendo necessárias 3as. provas de 
várias páginas, retardando-se a publicação para janeiro ou l.a quin
zena de fevereiro devido acúmulo de trabalhos na imprensa. Esse 
volume terá 584 páginas, 8 clichês, tiragem de 1.000 exemplares e 
100 separatas dos seguintes artigos: 

A administração de sociedades por quotas. — Walde
mar Ferreira 

As transformações do direito da família — Lino de Morais 
Leme 

O ensino do direito — Cesarino Júnior 
Concreção de fato, valor e norma — Miguel Reale 
A verificação da periculosidade — A. Almeida Júnior 
Liberdade de radiodifusão — José D. F. Relfort de Mattos 
Prova — Vicente de Azevedo 
O direito romano vivo — A. A. de Castro Correia 
Da 'fiança e de alguns dos benefícios do fiador — Moacir 

Amaral Santos 
Os mestres de direito judiciário civil. — Luis E. de R. 

Vidigal 
Miguel Reale, Filosofia do direito — M. Herrera Figueroa 

e outros. 

Distribuição de Revistas (vol. 48) 

Foram distribuídas 855 revistas da seguinte forma: 

Professores, colaboradores e particulares (conforme ficha) .. 99 
São Paulo, Rio de Janeiro e Faculdades de Direito do Brasil .. 198 
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Outros Estados do Brasil . 
América do Sul (Exc. Brasil) 
América do Norte e Central 
Europa 
Outros países 
Vendidas 

E m acervo: .... 

TOTAL 

56 
120 
94 
240 
43 
5 

85 
145 

1.000 

Correspondência 

Foram expedidos ao todo 269 ofícios, em português e francês e 
50 postais. 

Receberam-se 50 ofícios principalmente em espanhol, inglês, fran
cês e português, e, 250 postais acusando recebimento. 



CONTADORIA 

Execução orçamentária 

O decreto 23.026, de 31.12.53, aprovou o orçamento da Univer
sidade de São Paulo, para o exercício de 1954. 

A dotação para este Instituto, de acordo com propostas orça
mentárias, anteriormente elaboradas pela Contadoria, foi de 

Cr$. 30.373.300,00. 

Destes 30.373.300,00 cruzeiros, 9.004.500,00, destinados a uma 
parte de "Pessoal", ficaram a cargo da Reitoria, onde foram em
penhados automaticamente. 

A cargo desta Contabilidade ficaram Cr$ 21.368.800,00, os quais 
foram distribuídos entre — "Pessoal fixo e variável" e "Material 
e Serviços" isto é: material permanente, material de consumo, e 

despesas diversas. 

Das 53 alíneas constantes do orçamento vigente em 1954, 8 
foram movimentadas pela Reitoria e 45 por esta seção. 

No fim do exercício, todas as verbas consignadas em alíneas 
foram esgotadas, isto é, todas utilizadas e o movimento efetuado 

com elas, resume-se neste apanhado geral: 

270 — Notas de empenhos. 

133 — Mapas de concorrência. 

210 — Sub-empenhos. 

27 — Notas de anulação. 

158 — Folhas de pagamento. 

158 — Folhas de freqüência. 

4 — Propostas de reajustamento orçamentário — Re
duções e suplementações de verbas. 

2 — Propostas orçamentárias para 1955. 

247 — Propostas de fornecedores. 
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Faturas e duplicatas enviadas à Reitoria para pa
gamento, depois de aprovada a despesa pelas di
versas seções da mesma. 
Adiantamentos. 
(Alínea 416 — Taxas sobre próprios do Estado) 
(Alínea 443 — Custeio de viagens e execuções 

técnicas ou científicas) 
(Alínea 457 — Inspeção escolar e exames remu

nerados) 
Auxílios. 

(Alínea 446 — Subvenções, contribuições e auxí
lios) 

Reforços estimativa. 
(Notas de empenho) 

-diversos-

Fichário de Alunos 

Foi feita, durante o ano, a apuração de freqüência de 1.329 
alunos, do 1.° ao 5.° ano do Curso Noturno, os quais têm ficha pró
pria e onde a situação de cada um, portanto, pode ser verificada 
diariamente. Todos os dias os livros de freqüência, assinados pelos 
professores, vêm para esta seção, para a funcionária encarregada, 
Daisy de Mello Leite, fazer o registro da freqüência. Depois são 
publicados, quadros completos, de cada ano, do Curso Noturno, 
antes das provas iniciais e finais, a-fim do aluno tomar conheci
mento das faltas e dos comparecimentos, durante os meses letivos. 

Orçamento Interno 

De acordo com os boletins diários fornecidos pela Tesouraria, 
esta seção escriturou, em livros próprios, todo o movimento de 
entrada e saída de numerário. 

São estes os livros escriturados: 

Receita. 
Despesa. 
Conta Corrente. 
Caixa de adiantamentos. 
Adiantamentos. 
Verbas orçamentárias. 

247 

12 

4 — 
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Razão. 
Diário. 

Além desta escrituração, foram extraídos mensalmente balan
cetes de conferência do Razão, acompanhando-se, assim, com exa
tidão, todas as operações econômico-fihanceiras do exercício. 

E, para encerrá-lo, foi feito o balanço geral, o qual, além do 
plano perfeito de classificação decimal que acompanha todos os 
quadros de contas, apresentou "superávit", com a incorporação de 
bens móveis e imóveis, adquiridos através de dotações orçamen
tárias, num total de 3.893.405,90, conforme relações inclusas.-




